COMENTARIO: SANTA SOFIA DE CONSTANTINOPLA



INTRODUCCIÓN
La obra  objeto de comentario es “La Basílica de Santa Sofía de Constantinopla”, un edificio religioso construido en el siglo VI por Antemio de Tralles e Isidoro de Mileto. Se ubica en Bizancio, Constantinopla, el actual Estambul.  Pertenece al estilo bizantino, durante el reinado de Justiniano.

DESCRIPCIÓN FORMAL
El edificio está construido con ladrillo y mármol en el exterior y recubierto con mosaicos en el interior. Presenta una planta basilical  con un patio cuadrado que comunica con el interior de la basílica a través de un doble nártex. La planta se divide en tres naves. En el centro de la nave principal hay cuatro grandes pilares que delimitan un cuadrado, sobre el cual se levanta la gran cúpula. Esta estructura se sustenta por cuatro arcos de medio punto que definen cuatro pechinas. Además presenta el presbiterio.
Como elementos sustentados destacan los arcos de medio punto  sobre columnas de mármol con capiteles trepanados y compuestos que separan la nave central de las laterales y recorren la tribuna. La cubierta está formada por la cúpula principal que mide
31 m de diámetro y 55 m de altura y las semicúpulas de contrarresto que soporta los empujes de la cúpula central. El tambor de la cúpula presenta 40 ventanas radiales.
Los elementos decorativos son diversos como  los capiteles trepanados, los mosaicos, las arquerías, el uso del oro que daba lugar a fondos dorados. La luminosidad es un rasgo fundamental  que se consigue con el anillo de ventanas. Esto hace que parezca que flota la “bóveda celestial”

ANALISIS ESTILISTICO
El estilo es bizantino, y concretamente pertenece a la época de Justiniano . Las características del estilo son la  fusión de planta basilical y central, cúpulas sobre pechinas que se apoyan en sentido vertical sobre cuatro pilares y en sentido lateral en otras semicúpulas, el sentido simbólico del espacio interno, la rica decoración que cubría los muros en el interior...
En Santa Sofía encontramos algunas características que podemos denominar como anticlásicas: no se respetan las proporciones clásicas (las columnas no tienen todas el mismo tamaño...). En el interior todo el espacio arquitectónico está reservado a la decoración, aparecen esculturas en algunos capiteles, y, en general, predomina lo sensorial (luz y color) sobre lo estructural. El contexto histórico es el “Siglo de Oro del mundo bizantino” durante el reinado de Justiniano. Este emperador tenía como objetivo la restauración del Imperio Romano y su poder se ve reflejado en Santa Sofía. Justiniano y su esposa Teodora decidieron la construcción de un templo como desagravio a la Sabiduría divina. Fue el periodo de máximo esplendor del arte bizantino. Tras la toma de Constantinopla por el ejército de los turcos en 1453, “Santa Sofía” fue convertida en mezquita. En ese momento se crearon los minaretes.

VALORACIÓN CRITICA

“Santa Sofía” es la mayor representación del arte bizantino  y ha aportado el sistema de pechinas para pasar de la forma cuadrada de la base a la forma circular de la cúpula. Los antecedentes se encuentran en el “Panteón de Agripa” donde se introduce la cúpula. Por otro lado, su esplendor fue tan grande que inspiró otras obras como “Santa Irene”.

[bookmark: _GoBack]Sofía Otero. 2ºBCS. Curso 2017/2018.

